

青年法官的良师益友——记一中院女法官周欣

人格光辉闪耀 不忘“司法为民”

20多年前,她曾是法学院校里一位低调安静的学霸,毕业后如愿进入她挚爱的审判领域。穿上法袍,她全身心浸没在一起起刑事案件的审理中,案情或令人发指,或复杂蹊跷,20多年来,她以一双锐利精悍的职业法眼恪守公平正义的准则。青年法官说,周欣身上的人格光辉让生硬的法条和规则闪烁着人性的力量。

青年报记者 卢燕

■ 都市脉搏

“第九届万人相亲会”11月举行

今年仍采用现场报名和网络登记结合的方式报名

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 “城市让生活更美好——上海市第九届婚恋博览会”将于11月4日、5日和11日、12日举行。本届婚恋博览会将设一个主会场(上海迪士尼度假区上农嘉年华),两个分会场(上海浦江玫瑰园和闵行区虹桥商务区),面向社会各界40岁以下适婚单身男女。

据我国《第六次人口普查数据》显示,80后非婚人口男女比例为136:100,70后非婚人口男女性别比则高达206:100,全国处于适婚年龄段的70、80后人口中存在男女比例不平衡的问题,且年龄越大失衡越严重。而就单身女性而言,优越的成长环境、高学历的知识结构和经济上的独立自主等因素,使她们在爱情观和婚姻家庭观上更信奉个人生活的自我独立意识、参与社会实现自身价值的主体意识以及注重婚姻伴侣的平等意识。

近日,共青团中央、民政部、国家卫生计生委联合印发《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》。针对大龄未婚青年、进城务工青年、农村青年等的婚恋难题和不同特点,提高服务针对性和有效性。协调多部门推动实名认证和实名注册在婚恋交友平台严格执行,依法整顿婚介服务市场,严厉打击婚托、婚骗等违法婚介行为。《意见》指出,要加强对青年恋爱交友过程、婚姻家庭生活的心理和行为指导,在帮助青年解决实际问题的同时,加强青年价值引导、促进青年健康发展。要整合民政部门、团组织、市场机构、社会组织的阵地和平台资源,打造一批便于青年参与、服务成效显著、有较高诚信度的婚恋公益服务平台。拓展实体服务阵地,为青年开展身份认证、婚恋咨询、联谊交流、交友约会等活动提供便利化精准化的服务。《意见》还提出,要建立健全婚恋交友信息平台、婚介婚庆服务机构的行业标准体系和监测评估体系。协调推动工商、工信、公安、

网监、机关职能等部门的协同联动,推动实名认证和实名注册在婚恋交友平台的严格执行,加强对个人信息保护的监督执法,依法整顿婚介服务市场,严厉打击婚托、婚骗等违法婚介行为。

为更好地帮助单身青年解决人生的婚姻大事,在上海市委宣传部、市民政局、市总工会、团市委、市妇联、上海现代服务业联合会等“上海市婚恋博览会组委会”各成员单位的精心组织实施下,帮助单身青年解决婚恋问题的上海市婚恋博览会(公益万人相亲会)已成功举办了八届,参与人数超过25万人。

据组委会相关负责人介绍,今年11月4日、5日和11日、12日举行的“第九届婚恋博览会”仍采用现场报名和网络登记报名结合的方式。单身人士可以在10月1日至10月28日,到全市30多家婚介协会会员单位和指定合作单位(以公布为准)进行现场报名,也可在“上海市婚恋博览会官方网站(万人相亲网http://www.wrxqh.cn)”和“上海女性”微信公众号(微信号:shanghaiwuxian)、上海市婚姻介绍机构管理协会“微信公众账号(微信号:shshyjsjgg1xh)上自行免费登记索票,报名者需提交真实身份证明材料,经审核后到指定点领取入场券免费参会。单身人士的“老爸老妈、亲朋好友相亲后援团”需购50元观摩券入场。

相关负责人周珏珉介绍说,父母代子女前来报名的,同样要带好子女本人的身份证,单身证明(户口本)、学历证和子女本人照片(报名照和近期生活照各一张),并代为填写《报名登记表》、《真实信息承诺书》,经身份审核后,可代子女领取免费“入场券和编号卡”。(注:免费入场券和编号卡必须由子女亲自持票、佩卡参会。)

本届婚恋博览会和历届相亲会相比,时间更长、区域更广。在11月4日、5日和11月11日、12日,开设了一个主会场和两个分会场,形成“东西联动、全城热恋”效应。

本市多个社区打造社区版公益伙伴日

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 继上海市级公益伙伴日后,本市多个社区也打造起了社区版公益伙伴日。昨天,上海公益伙伴日五角场街道专场活动在创智天地下沉式广场举行,吸引了创智天地园区创客白领和周边市民1200余人参加。

上午9时,由广场公益市集拉开本次专场活动序幕,来自五角场街道的上海复群社工师事务所、上海阖欢青少年家庭服务交流中心、上海四叶草堂青少年自然体验服务中心等10多家社区社会组织以迷宫墙的方式向市民们展示优秀社会组织公益项目。随后,居民们参加了公益合影、爱心义卖、公益义诊、公益捐赠等活动。

街道社会组织服务中心孵化成功的上海君和家庭发展服务中心负责人李玉君发出了组建五角场街道社区社会组织联合会的倡议,明确了联合会延伸公共服务、整合社区资源、推进公益事业、保障社会公平等职能和定位。易保网络相关负责人杨珺则发出“共同维护网络安全,畅享清朗网络环境”的倡议,不断加大互联网技术的创新提高,加强网络安全产品的研发和应用,筑牢网络安全防护栏,防范和减少网络安全事故,让大家畅享清朗网络环境。

无独有偶,曹家渡版公益伙伴日前在静安区举行,并打造了“益尚曹家渡——公益集市”。现场,三家公益组织分享了“爱传递”、“水分子”、“艾滋徒步”等公益项目。



上海市第一中级人民法院刑二庭副庭长周欣为青少年举办法制讲堂活动。

受访者供图

人格光辉引领司法新人进步

20多年前,周欣凭借在校期间优异的专业成绩,毕业后进入一中院刑一庭工作。20多年过去,周欣还记得当时的老庭长送给她的八个字:“如临深渊,如履薄冰”。周欣明白,一中院刑庭的一审案件主要是判处无期徒刑以上刑罚的重大案件,有相当一部分还是死刑案件,人命关天。作为中院的刑事法官,必须把案件质量视作案件审判的生命线,用严谨细致的审判作风把每一起案件都办得经得起历史的检验。

2009年,一中院新进了一批法官助手,张金玉是其中一位,带教法官正是刑一庭审判长周欣。

在张金玉看来,周老师是双子座的典型代表,生活中随和亲切,让人如沐春风,法庭上则不然。张金玉说:“有的公诉人说,周老师在法庭上所表现出的超强掌控力,让人感觉她就属于这个法庭。有的公诉人说,别看周老师个子不高,声音不大,但是当穿上法袍,坐上审判台,就仿佛瞬间变了一个人,浑身上下散发着威严。”曾跟着周欣一起出庭的张金玉对此有切身体会:周老师平时说话细声细语,但是在法庭上时而循循善诱,时而疾声厉色,刚柔并济。她曾让满脸不屑的被告人最后悔恨低头,也曾让情绪激动的被告人平静下来直面现实。

张金玉回忆,在一起毒品案件中,被告人是一名妇女,因处在哺乳期而被取保候审,在庭上为逃避罪责不断顾左右而言他,与公诉人兜圈子,周老师及时要求被告人停止讲述与案件事实无关的事情,措辞严厉,神色威严。原本态度桀骜的被告人,开始正面回答公诉人讯问。

周老师不仅在掌控庭审方面有独家绝技,在庭前询问方面,也有自己的独特风格。她所提的问题不仅详细而且很有体系,对于试图抵赖的被告人,她提问的切入点有时会在案件核事实以外,逐步深入,一环套一环,让被告人的不实辩解不攻而破。

张金玉说:“周老师就是这样一位师傅,她从来不会严厉批评我们,也

不会简单要求我们必须做到什么,而是用自己的行动来告诉我们应当怎么做,她的人格光辉让我不敢偷懒。”

周欣常常自勉的一句话是:“作为一名法官,我们不能保证每个人都能干出一番惊天动地的事业来,但我们能保证也一定要保证自己成为一名无愧于党、无愧于人民、无愧于自己良心的清廉法官。”

“周欣法官工作室”彰显示范作用

周欣曾主审和参审1500余件重大刑事案件,无一错案。她不忘“司法为民”的责任担当,在每一起案件的审理中都努力做到让当事人真正感受到法律的公平正义。2016年1月,周欣荣获“全国模范法官”荣誉称号。为充分发挥周欣的模范引领作用,上海市第一中级人民法院于同年1月18日成立“周欣法官工作室”,并得到市级机关工会的充分肯定,授予“全国模范法官周欣法官工作室”称号。2017年5月,周欣光荣当选为中国共产党第十九次全国代表大会代表。

作为市高、中级法院的首家法官工作室以及市级机关劳模工作室,“周欣法官工作室”成立一年来,在大胆实践中发挥法律专业优势、整合资源、完善机制、创新思路,倾心打造“司法为民”服务品牌,丰富了社会矛盾化解方式,延伸了司法职能,同时体现了先进典型群体的示范引领作用。

“周欣法官工作室”和院机关团委合作,把院“青年法官信访志愿服务岗”作为培树青年干警群众工作能力的重要基地,通过制作群众工作能力培训教材;邀请院内外群众工作专家为青年干警授课;组织青年干警参与信访日常接待、进社区深入了解社情民意、观摩和参与联建室所现场调解等方式开展理论与实践培训,既有效提升了青年干警的群众工作能力,又促使他们在司法审判过程中更加优化审判作风、注重“案结事了”,深受青年干警欢迎,同时,提升了庭外调解率,一定程度上缓解了“案多人少”的矛盾。成立以来,工作室共安排全院129名青年法官、法官助理参与“青年法官信访志愿服务岗”信访接待420余次。

